



创全国文明城区 做文明北碚市民

靶向群众所需! 北碚高质量推进新时代文明实践中心建设

本报记者 熊辉

位于正码头广场的北碚区新时代文明实践中心内,老人们在志愿者帮助下学习使用智能手机,环卫工人在茶水区驻足休息;孩子们则争先体验用于文明劝导的VR技术……小小的一方场所,是社区居民、老人、儿童、劳动人民的日常聚集地,更是北碚区开展新时代文明实践、创建全国文明城市的全新阵地。

今年初,我区成功入围第七届全国文明城市提名城区,在“创文”的第一年,我区深入贯彻习近平总书记关于建设新时代文明实践中心的重要指示精神,在阵地建设、资源整合、活动开展、品牌打造、机制建立等方面积极探索。截至目前,全区建成新时代文明实践生态分中心、公租房分中心和高校青年分中心3个分中心,挂牌成立17个实践所、190个实践站,打造新时代文明实践点436个,由点到线、由线及面,一条符合中央精神、契合北碚实际、适应群众需求的新时代文明实践网络已见雏形。

群众遇到困难来“点单” 公租房里建起文明实践中心

早上7点,两江名居小学附近的人行道旁,61岁的退休党员王远弟手握交通指挥旗,为来往的行人、车辆发出提示,告诉大家“宁等三分,不抢一秒”。这是他坚守交通劝导员岗位的第五年,也是在两江名居公租房志愿服务的第五年。

王远弟是两江名居公租房社区志愿团队中的一员,像他一样注册在案的志愿者,两江名居就有4000余人。据了解,两江名居社区是我市最大的公租房社区之一,社区居民4.5万人,来自23个省、26个民族,呈现出人口体量大、流动性强、风俗习惯各异等特点。鉴于种种,我市首个新时代文明实践公租房分中心落地于此,实践中心的建成将之前零散的志愿者们汇聚一堂,聚焦加强公租房社区服务,组织开展新时代文明实践活

动,有针对性地做好社区外来务工人员、农转城居民、

未成年人、困难群众、独居老人等重点人群服务。值得一提的是,为了不断满足不同层次群众的需求,帮助群众解决实际问题,提升群众的获得感和满足感,北碚区新时代文明实践中心整合辖区所有的志愿服务团队,开展“点单+派单+接单+评单”志愿服务,群众“点单”,区中心“派单”,志愿者服务团队“接单”,志愿者“送单”,最后群众“评单”,实现志愿服务“点对点”高效对接。

在两江名居公租房社区,居民们一提起“点单服务”无不竖大拇指,“服务太到位啦!”从文艺活动到职业培训,从老人体检到法律咨询……居民只要把自己的需求输入到“云平台”,志愿服务就能到位。目前,这一志愿服务流程已上线“重庆文明实践”云平台,我区461支新时代文明实践志愿服务小队,13.7万人注册志愿者成为开展各类实践活动的主力军,在社区、农村等群众聚集地配送志愿服务。

游客、志愿者变身宣传员 缙云山掀起“环保热”

北碚,集青山之魂魄,聚秀水之灵气,山水相依入画,文脉悠然而响。去年11月底,北碚区新时代文明实践生态文明分中心(以下简称“生态文明分中心”)落地缙云山翠月湖畔,成为“网红”打卡点,市民在游览缙云山美景、学习环保知识过程中,也自发化身宣传员。

在生态文明分中心,除了有传统的生态文明建设和污染防治攻坚战图片展板展示外,更有一批利用互联网和多媒体技术加持的环保宣传项目:8K360度VR环保全景体验,用AI技术识别污染源的“保护蓝天”人工智能系统,环保监测设备电子解密展示……让往来游客直呼“有趣”,咔嚓一拍,手机中留下影像,不一会儿,朋友圈内的点赞、评论数就十分可观。

生态文明分中心不仅是全国第一个建成投用的新时代文明实践生态文明分中心,还是北碚区新时代文明实践矩阵的重要组成部分。据悉,该中心通过成立北碚区新时代文明实践生态文明志愿服务分队等3个“志愿品牌”,建设生态文明思想实践成果展示台等3个平台,队

伍、平台齐发力,形成了北碚生态文明建设的独特风景线。

如今,生态文明分中心已成为我市环保志愿者的主要聚集地和生态环保志愿者的重要发展地之一。“河小青”青年河长等志愿服务队伍工作有声有色,“美丽中国,我是行动者”概念渐渐深入人心,“无废城市”建设开展得如火如荼……以生态文明分中心为根据地,北碚区先后开展了“守护青山绿水”等各种志愿者主题服务活动100余场次。

高校学生加进来 拓宽文明实践新路子

西南大学化工学院志愿者在龙凤桥街道里教学香皂制作技能;生科院学生将禁毒知识带进社区、走进学校;重庆师范大学初等教育学院在社区实践所帮助少年儿童辅导功课……新时代文明实践中心高校青年分中心开设后的北碚,志愿队伍逐渐壮大,文明实践道路不断拓宽。

目前,北碚区通过“校地合作”,已构建了纵向到底、横向到边、校地联动的志愿服务组织网络,汇聚起4万余名在大学生志愿者投身新时代文明实践志愿服务。其中,西南大学建立了“西小兰”校级志愿服务总队,各学院(部)结合专业特色成立了“火柴头”“及时雨”“红砖”等40余支专项志愿服务队;重庆师范大学初等教育学院、重庆青年职业技术学院开发了“纸间绽放”特殊儿童趣味折纸、“灼灼桃悦色”暖牌坊坊情”独居老人服务、“文明新时尚”垃圾分类、“暮年衣橱”等志愿服务项目。

“北碚正在创文的关键期,高校学生把所学的知识,带到农村去、带进社区里,让群众得到实惠,让自己得到提升,实现了双赢。”团区委负责人告诉记者,高校青年分中心通过与西南大学、重庆青年职业技术学院、重庆师范大学初等教育学院3所高校合作,利用高校的人才智力支撑,开展专门指导培训、专项志愿服务、制作高质量文化作品等,加强校地合作,更好地凝聚群众、引导群众,切实提升文明实践工作的科学化、规范化水平。

我区前三季度完成 市级重大项目投资35.61亿元

本报讯(记者 刘美君)今年前三季度,我区完成市级重大项目投资35.61亿元,提前三个月完成市级重大项目年度投资目标。

据统计,市级重大项目中涉及我区的共42项,其中,责任主体为我区的20项重大建设项目年度计划投资32.35亿元,前三季度完成35.61亿元,完成年度投资计划的110.1%;17项具体负责及协调配合项目正按上级统一计划安排推进相关工作;5项重大前期项目正抓紧开展前期工作。

据了解,今年以来,全区上下认真落实市委、市政府决策部署,

牢牢抓住重大项目这个事关经济社会发展的“牛鼻子”。尤其是全市开展“抓项目稳投资”专项行动以来,我区聚焦工业经济,强化核心支撑,区分已投产未达产、已竣工未投产、在建、新开工等4个类别,采取“四抓四促”举措,着力扩大工业投资,增加工业产出,优化投资结构;加大投资运行调度力度,针对重点项目、重点企业、重点问题实行针对性、清单化调度,确保投资持续稳定增长。下一步,我区将按照有关工作要求,进一步抓好重大项目投资放量,为全区经济持续稳定增长提供有力支撑。

第七届中国·重庆职业技能大赛暨

“巴蜀工匠”杯新职业技能大赛圆满落幕

我区获1金3银

本报讯(记者 向金城)10月29日上午,第七届中国·重庆职业技能大赛暨“巴蜀工匠”杯新职业技能大赛在中国(重庆)职业技能公共实训中心启幕。

此次大赛由市政府主办,市委组织部、市委宣传部、市财政局、市人社局和四川省人社厅等21个部门、单位联合承办。大赛设置了20个职业技能比赛项目以及6个“巴蜀工匠”新职业技能比赛项目,共有来自全市41个区县代表团以及川渝两地代表队的724名参赛选手,在26个技能竞赛项目中一决高下。

北碚代表团由区人社局经前期培训、选拔,遴选出23名优秀技能人才,参加智能制造、电

子技术、汽车维修、美容美发、盆景制作等14个项目角逐。参赛选手的数量和参加竞赛项目的数量均居各代表团前列。

经过两天的激烈角逐,北碚代表团的队员们以精湛技术和拼搏精神,尽展“巴蜀工匠”的风采,获得了1金奖3银6个优胜奖、全市奖牌榜排名第七的好成绩。其中,智能制造项目尤为突出,喜获1金1银。

区人社局相关负责人表示,将以本次大赛为契机,继续推动我区高技能人才培养平台建设,推进我区高尖紧缺技能人才培养,为我区加快打造6大支柱产业和数字经济等高新技术产业提供人才保障和技能支撑。

不断解决“一堵一安” 让市民出行更加舒心 and 放心

■向绍伟

国庆节前夕,重庆“三桥一隧”正式通车。据有关部门发布的运行情况,“三桥一隧”通车后,周边路网的拥堵程度减弱,通行速度上升,跨江能力有效提升,特别是礼嘉大桥、蔡家大桥通车后,增强了西部(重庆)科学城与两江新区、蔡家与礼嘉之间的通道能力,双碑大桥、G75马鞍山大桥分流效果明显。

交通“一堵一安”是重庆“八个一”民生实事中的两个,也许是最影响市民一天中工作和生活心情的两件事。治理堵车问题,考验的是决策者智慧和能力。

要治理好堵车问题,需要强化基础设施建设。比如前面所提到的“三桥一隧”,就为市民出行提供了更多的选择,从而有效分流了周边路网的交通压力。近年来,重庆因地制宜,不断完善城市路网结构,克服地形不利影响,打通瓶颈路、打通断头路、畅通毛细血管,改造重要节点,一批畅通城市路网的基础工程相继建成。市住建委与市公安局牵头会同有关部门共同编制的《2021年中心城区道路交通堵点“一点一方案”实施方案》,持续推进道路交通堵点治理工作,62处城市堵点治理已初见成效。再加上不断完善的轨道交通,打造轨道上的都市区,在被称为“8D魔幻城市”的地形上打造起了立体交通网络。在道路交通安全问题上也一样,“行车难、过街难、停车难”已经成为困扰市民的大问题,而“三难”问题也关乎安全。相关部门通过安装人行护栏、增设人行天桥等保障行人安全的工程,不仅能缓解堵车问题,也能够保障安全。

解决“一堵一安”问题,还需要管理者的智慧。重庆受地形条件以及其他条件的限制,很多时候是无法通过拓宽或者新建道路、设施来解决堵车和交通安全问题的,这就需要利用现有条件因地制宜优化管理。如今年上半年,渝北区实施路口路段精细化管理,针对商圈、学校、医院等交通热点和瓶颈,综合运用分时管控、单行道、错时停车等措施,完成了渝北区人民医院、重庆八中、爱融城等单位周边优化措施,提高了路网承载能力和疏散能力。交通安全方面,重庆聚焦农村道路交通安全,持续加大“打非治违”、联合治超等执法力度,开展部门联合整治,进行联合惩戒,加强“两站两员”建设。今年以来,全市农村道路事故起数和死亡人数同比分别下降20.26%和23.62%,连续16年未发生重大事故。

疏堵保畅和道路交通安全是长期的工作,在解决问题的同时,我们也会面临一些发展过程中不断出现的新问题,这就需要有关部门常抓不懈,不断优化调整。只有解决好“一堵一安”问题,市民出行才能够更加舒心 and 放心。

让村民用上放心水 供水设施改造



10月29日,在天府镇中心村,重庆碚江水务的施工人员正在忙着安装供水管道。近年来,北碚区水利部门针对排查出的农村供水管网设施老化等问题,通过实施管道改造、新建泵站、修建蓄水池等,推进天府、东阳等地农村供水安全提升工程,完善农村管网,提高供水质量,保障饮水安全。项目建成投用后,约4万村民将直接受益。 记者 秦廷富 摄

重庆推进农村垃圾分类, 绘制美丽乡村新“画卷”

人民日报记者 刘新吾 黄佳琪

道路干净整洁,房屋错落有致。在重庆北碚区柳荫镇东升村,放眼望去,格外美丽。

村子里,墙壁上,一幅幅充满童趣的彩绘引起了记者的注意。凑近一看,原来是垃圾分类的宣传画。

在东升村村口,还设置了垃圾投放点、垃圾分类流向栏、垃圾分类优秀家庭“评一评、比一比”公示牌,公布着村里生活垃圾的分类投放、收运和处

置全流程以及争先创优等情况。

“东升村采取垃圾分类积分制,村民可以凭积分兑换粮、油、纸巾等物品,让村民们更有积极性。”东升村党总支书记江洪流说。

如今的东升村,将垃圾分类回收和艺术结合起来,深刻贯彻艺术乡村化、乡村艺术化的理念。

在这里,随处可见文创与垃圾回收相结合的艺术产品。废弃牛棚变身凉亭,供村民休闲交流;废弃民居被打造成香柳咖啡馆。经过一系列垃圾分类设施完善、环境整治和村貌升级,东升村现在已经成为了主城区远近闻名的乡村度假地。

积分鼓励制度在其他村子也有体现。在沙坪坝区回龙坝镇回龙坝村,村民们排起长龙兑换生活用品。村民秦小红拿到纸巾,很是兴奋。她说:“不仅环境变好了,还给我们带来了实惠!”

自2017年重庆市启动农村生活垃圾分类工作以来,各地致力于推动农村人居环境整治“由外而内”改变,切实满足人民群众对美好生活的愿望,并取得了一定成效。如今,全市开展生活垃圾分类的示范村已达3184个,占行政村总数的40.05%。

据人民日报客户端重庆频道